
34

3. Державне управління: Словник-довідник / Уклад.: 
В.Д.Бакуменко та ін.; За заг. ред. В.М. Князєва, В.Д. Ба-
куменка. – К. : Вид-во УАДУ, 2002. – 228 с.

4. Основи інформаційно-аналітичної діяльнос-
ті [Електронний ресурс]. – Режим доступу:: http://

www.scribd.com/doc/61042804/1/Лекція-1-Основи-
інформаційно-аналітичної-діяльності#page=1.

5. Політична аналітика в системі публічного управ-
ління: Навч. посібник / За заг. ред. С.О. Телешуна. – К.: 
НАДУ, 2008. – 284 с.

6. Енциклопедія державного управління: у 8 т. / Нац. 
акад. держ. упр. при Президентові України ; наук.-ред. 
колегія : Ю.В. Ковбасюк (голова) та ін. – К.: НАДУ, 2011. 
Т. 2 : Методологія державного управління / наук.-ред. 
колегія: Ю.П. Сурмін (співголова), П.І. Надолішній (спів-
голова) та ін. – 2011. – 692 с.

7. Калъниш Ю.Г. Формування теоретико-методоло-
гічних засад політичної аналітики в державному управ-
лінні України : автореф. дис. ... д-ра наук з держ. упр.: 
спец. 25.00.01 «Історія та теорія державного управлін-
ня» / Кальниш Ю. Г. – К., 2007. – 36 с.

8. Механізми прийняття управлінських рішень ор-
ганами державної влади щодо соціально-економічного 
розвитку регіонів: Монографія / А.О.Дєгтяр, О.Ю.Амосов, 
В.М.Мартиненко та ін.; За заг. ред. А.О.Дєгтяра. – Х.: 
Вид-во ХарРІ НАДУ “Магістр”, 2006. – 300 с.

9. Відомості Верховної Ради України від 28.05.1999 
— 1999 р., № 20, стаття 190.

10. Доручення Секретаріату Кабінету Міністрів Укра-
їни № 5849/1/1-11 від 04.02.2011 р.

11. Пугач А.О. Сутність процесу інформаційно-ана-
літичного забезпечення органів державної виконавчої 
влади в Україні [Електронний ресурс]: веб-сторінка 
Електронного наукового фахового видання Академії 
муніципального управління «Державне управління: удо-
сконалення та розвиток». – Режим доступу: http://www.
dy.nayka.com.ua/index.php?operation=1&iid=165.

 © Вдовиченко Л.Ю., 2012.

УДК 35.07

Лариса Вдовиченко 

ПЕРСПЕКТИВИ ВДОСКОНАЛЕННЯ 
РЕГУЛЯТОРНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ОРГАНІВ 

ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ
Ðîçãëÿíóòî ïðîáëåìí³ ïèòàííÿ ³ñíóþ÷î¿ ñèñòåìè ðîç-
ðîáêè, ïðèéíÿòòÿ òà êîíòðîëþ ðåçóëüòàòèâíîñò³ 
ðåãóëÿòîðíèõ àêò³â. Âèçíà÷åíî ïåðñïåêòèâí³ íàïðÿ-
ìè âäîñêîíàëåííÿ ðåãóëÿòîðíî¿ ä³ÿëüíîñò³ îðãàí³â 
äåðæàâíîãî óïðàâë³ííÿ.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ðåãóëÿòîðíà ä³ÿëüí³ñòü, ðåãóëÿòîð-
íèé àêò, îðãàíè äåðæàâíîãî óïðàâë³ííÿ, åëåêòðîííå 
óðÿäóâàííÿ, ìîí³òîðèíã.

Світовий досвід свідчить: краще, коли ви-
рішальним фактором розвитку суспільства є не осо-
бистість, а організація, система управління. Системна 
методологія здійснення регуляторної діяльності і є 

такою організацією, що забезпечує підготовку, прийнят-
тя та реалізацію регуляторних актів органів державного 
управління, їх якість і дієвість.

Ефективність регуляторної діяльності органів дер-
жавного управління значною мірою залежить від тех-
нології її здійснення, засобів оброблення, передання і 
поширення інформації, які застосовуються в процесі 
формування і спостереження за результатами виконан-
ня регуляторних актів. Сучасні технології орієнтують-
ся на електронне урядування, в межах якого повинні 
працювати прозорі процедури підготовки регуляторних 
актів та контролю їх виконання. При цьому електрон-
не урядування фахівці формулюють на підставі різних 
принципів [2], що незначно відрізняються один від од-
ного та визначаються як метафора, що означає інфор-
маційну взаємодію органів державного управління і сус-
пільства з використанням інформаційно-комунікаційних 
технологій [3].

На жаль, посадові особи органів державного управ-
ління, діяльність яких направлена на регулювання біз-
нес-середовища, застосування цього поняття на прак-
тиці зводять фактично до електронного спілкування 
влади з суб’єктами господарювання, а не до чітко по-
будованого і підконтрольного процесу здійснення регу-
ляторної діяльності.

Одна з проблем, притаманна існуючій процедурі 
здійснення регуляторної діяльності – це відсутність 
для всіх органів державного управління системи об-
ліку та контролю над виконанням регуляторних актів, 
систематичного спостереження за ними. Ця проблема 
призводить, по-перше, до відсутності контролю змі-
ни (коригування) регуляторних актів, по-друге, вона 
є складовою проблеми вищого рівня – відстеження 
ефективності регуляторної діяльності.

Вирішенню проблем здійснення регуляторної ді-
яльності присвячені наукові праці багатьох вітчизня-
них і зарубіжних фахівців у галузі державного управ-
ління та регулювання економіки, права, фінансів, 
оподаткування тощо. Серед українських вчених слід 
виділити: А. Лелеченка [4], Н. Нижника [5], О. Юлдаше-
ва [6]. Проте, незважаючи на вагомий внесок проведе-
них досліджень, окремі аспекти проблеми провадження 
органами державного управління регуляторної діяль-
ності залишилися невирішеними. Так, зокрема, не роз-
роблено ефективного механізму обліку та відстеження 
наслідків дії регуляторних актів.

Таким чином, на сучасному етапі виникає необхід-
ність зміни у підході до здійснення в Україні регулятор-
ної діяльності.

В зв’язку з чим метою даної статті є розробка про-
позицій щодо вдосконалення регуляторної діяльності 
органів державного управління задля підвищення діло-
вої активності суб’єктів господарювання та соціально-
економічного розвитку українських міст. Для досягнення 
мети необхідно вирішити такі завдання: 1) розглянути 
проблемні питання існуючої системи розробки, прийнят-
тя та контролю результативності регуляторних актів; 
2) визначити перспективні напрями вдосконалення ре-
гуляторної діяльності органів державного управління.

Держава створила систему контролю за додер-
жанням органами державного управління технології 
розробки регуляторних актів та відстеження результа-
тивності їх дії (по-перше, це інституціональні засоби 
контролю (уповноважені на це державні органи), які 
окремо один від одного ведуть обліки погоджених, по-
даних виключно органами державної виконавчої влади, 
проектів регуляторних актів, по-друге, це процедурні за-
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соби – сукупність нормативних положень, які визначають 
порядок прийняття і контролю відстеження результатив-
ності відповідних актів як органів державної виконавчої 
влади, так і органів місцевого самоврядування).

Основою для аналізу управлінських рішень в Україні 
є Закон «Про засади державної регуляторної політики 
у сфері господарської діяльності» [1], яким встанов-
люються поняття регуляторної діяльності, регулятор-
ного акта та регуляторних органів. Так, регуляторна 
діяльність – це діяльність, спрямована на підготовку, 
прийняття, відстеження результативності та перегляд 
регуляторних актів, яка здійснюється регуляторни-
ми органами, фізичними та юридичними особами, їх 
об’єднаннями, територіальними громадами в межах, у 
порядку та у спосіб, що встановлені Конституцією Укра-
їни, вищеназваним Законом та іншими нормативно-пра-
вовими актами. Регуляторний акт – це адміністративний 
та господарсько-правовий акт, який встановлює, змінює 
чи скасовує норми права, застосовується неодноразово 
та щодо невизначеного кола суб’єктів господарювання 
і спрямований на регулювання їх діяльності. До регу-
ляторних органів належать всі органи законодавчої і 

державної виконавчої влади, а також місцевого само-
врядування (органи державного управління).

Недоліком існуючої системи регуляторної діяльнос-
ті є те, що конкретизовано та ретельно виписано тільки 
процедури ведення обліку (реєстру) погоджувальними 
органами (спеціально уповноваженим органом або 
його територіальними органами з питань регуляторної 
політики, органами юстиції) регуляторних актів, прий-
нятих центральними та місцевими органами держав-
ної виконавчої влади. При цьому ведення вищезазна-
ченими органами таких реєстрів є відособленим та не 
відкритим для доступу як для самих погоджувальних 
органів, що є перепоною у здійсненні ними функцій 
контролю виконання регуляторними органами вимог 
законодавства на відповідному рівні – центральному, 
регіональному та місцевому, так і для інших органів 
державного управління та суб’єктів певного регу-
лювання. А для органів місцевого самоврядування 
прийняття та виконання цих процедур і зовсім зали-
шаються на розсуд відповідних місцевих рад. Все це 
стає наглядним із схеми існуючої системи розробки, 
прийняття та контролю результативності регуляторних 

актів, наведеної на рис. 1.
Крім цього, діючі інструктивно-

методичні вказівки із забезпечення 
контролю результативності регуля-
торних актів є лише декларатив-
ними, тобто містять необхідність 
здійснення деяких статистичних 
спостережень за окремими за-
гальними показниками або лише 
процес фіксації факту «виконано / 
не виконано», і не дають змогу від-
стежувати ефективність дії цих ак-
тів протягом певного часу, їх вплив 
на соціально-економічний розви-
ток (об’єкт правового регулювання 
економіки) та суб’єктів регулюван-
ня відповідної території.

До того ж в існуючій системі 
розробки, прийняття та контролю 
результативності регуляторних ак-
тів (див. рис. 1) відсутні необхідні 
зворотні зв’язки між зацікавлени-
ми сторонами, а саме: 1) між ре-
гуляторними органами (органами 
виконавчої влади центрального 
та місцевого рівнів і органами 
місцевого самоврядування) та 
суб’єктами регулювання з приводу 
належного обсягу інформації щодо 
впливу регуляторних актів та ме-
тодології її збору; 2) між спеціаль-
но уповноваженим органом або 
його територіальними органами з 
питань регуляторної політики та 
вказаними у п.1 органами держав-
ного управління в частині контро-
лю ведення обліку регуляторних 
актів та проведення їх моніторин-
гу. Відсутність зазначених зв’язків 
ставить здійснення регуляторної 
діяльності в існування механізму, 
спроектованому з добрими поба-
жаннями, але з наявними недо-
ліками для усіх сторін – учасників 
регуляторного процесу.

 

– пряма підпорядкованість; 

 

      або               – етапи дії або взаємодії; 

1 – прийняття рішення про необхідність впровадження регуляторного акту, розробка його проекту 
та аналізу регуляторного впливу, оприлюднення цих документів; 

2 – доведення встановленої інформації щодо проекту регуляторного акту до суб’єктів регулювання 
та подача її для отримання погодження до спеціально уповноваженого органу або його 
територіального органу – органами виконавчої влади і до відповідальної постійної комісії або 
відповідального структурного підрозділу – органами місцевого самоврядування, які як 
погоджувальні органи окремо ведуть облік (реєстр) відповідних актів; 

3 – при наявності позитивних висновків щодо необхідності запровадження регуляторного акту 
прийняття рішення щодо його погодження та надання дозволу на передачу регуляторного акту на 
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Рис. 1. Схема існуючої системи розробки, прийняття та контролю результа-
тивності регуляторних актів
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1. Консервація існуючої системи регуляторної діяльності.

Переваги Недоліки
Існування для органів державного управління відпрацьо-
ваного механізму провадження регуляторної діяльності.

Незбалансованість інтересів держави (регіону), 
суб’єктів господарювання та населення.

Відсутність витрат для підвищення ефективності при-
йнятих регуляторних актів.

Втрати бюджету та поглиблення соціально-економіч-
них проблем держави (регіону).

2. Підвищення вимог щодо виконання чинного регуляторного законодавства.

Переваги Недоліки
Неускладнення процесу прийняття та відстеження ре-
зультативності регуляторних актів.

Відсутність систематичного спостереження як над ви-
конанням чинного регуляторного законодавства, так і 
над виконанням регуляторних актів.

Поповнення доходної частини бюджету через встанов-
лення механізму адміністративної відповідальності.

Відсутність системи контролю зміни (коригування) 
регуляторних актів та відстеження ефективності регу-
ляторної діяльності.

3. Розробка механізму обліку та контролю ефективності регуляторних актів шляхом моніторингу їх дії з відповід-
ним внесенням змін до чинного законодавства.

Переваги Недоліки
Підвищення прозорості діяльності органів державного 
управління і поінформованості громадськості через фор-
мування системи обліку регуляторних актів, прийнятих 
органами державної виконавчої влади та місцевого само-
врядування.

Зростання завантаженості в роботі на існуючі орга-
ни державного управління.

Підвищення ефективності державного та місцевого управ-
ління через запровадження механізму моніторингу і аналі-
зу регуляторних актів.

Необхідність бюджетних витрат.

Можливість вирішення порушених питань на ни-
нішньому етапі розвитку держави та економіки разом з 
необхідністю підвищення якості державного управління 
в Україні полягає не в кардинальних змінах, скасуван-
ні існуючих нормативно-правових актів та прийнятті 
нового пакету документів, як подекуди це робиться, а 
в ефективному вдосконаленні економічних відносин з 

використанням існуючої загальної моделі здійснення 
регуляторної діяльності з одночасною її модернізацією.

В зв’язку з цим виникає необхідність впровадження 
невідкладних дій щодо вдосконалення регуляторної ді-
яльності.

В сучасних умовах існує, спираючись на власні до-
слідження, три альтернативи таких дій.

Найбільш оптимальною дією щодо вдосконалення 
регуляторної діяльності органів державного управління, 
на власну думку, є розробка механізму обліку та контро-
лю ефективності регуляторних актів шляхом моніторин-
гу їх дії з відповідним внесенням змін до нормативно-
правої бази.

В технічній та економічній літературі моніторинг 
характеризується як форма організації інформаційних 
процесів у сфері управління економікою, пов’язана з 
обробленням економіко-статистичних даних. Ця фор-
ма, за усталеними уявленнями економістів і системо-
техніків, є такою, що має певні особливості порівняно з 
традиційною статистичною технологією.

Зокрема, моніторинг, по-перше, має чітко визначе-
ний цільовий характер, тобто є проблемно-орієнтова-
ною системою, яка задовольняє інформаційні потреби 
органів державного управління у цілком конкретній 
предметній галузі управління для регулярної перевірки 
стану виконання прийнятих рішень у сфері економічної 
політики з метою виявлення необхідності коригування, 
зміни регуляторних актів.

По-друге, моніторинг, на думку О. Юлдашева, не об-
межується фіксацією динаміки числових даних («статис-
тика цифр»). У межах моніторингу здійснюється аналіз 
економічних процесів і, зокрема, наслідків рішень і захо-
дів, що приймаються органами державного управління. 
Іншими словами, в завдання моніторингу вводиться та-
кож дослідження зв’язків різних соціально-економічних 

явищ і процесів («статистика зв’язків») та виявлення 
факторів, які впливають на досліджувані явища і проце-
си («статистика факторів»), що відображається не лише 
у числовій, а й у якісній нечисловій інформації [6, с.279].

По-третє, постійне спостереження за ходом соці-
ально-економічних процесів охоплює разом з фіксацією 
подій, які вже відбулися, також короткострокове прог-
нозування їх розвитку на найближчу перспективу. Цим 
досягається реалізація цільового характеру моніторингу 
– забезпечується можливість обґрунтованої зміни, кори-
гування регуляторних актів з боку органу, який їх видав.

По-четверте, моніторинг має виконувати інтегруваль-
ну роль, об’єднуючи у цілісну систему цифрові та якісні 
(нечислові) дані, ретроспективну та короткострокову 
прогнозну інформацію, а також систематичну інтерпре-
тацію одержаних даних. Реалізація всіх означених осо-
бливостей моніторингу може бути забезпечена за умови 
його здійснення на основі сучасної комп’ютерної техно-
логії [6, с. 280].

Отже, в реалізації такого механізму обліку та контро-
лю ефективності регуляторних актів органів державного 
управління передбачається використання наступних 
форм:

1) реєстрація факту виконання та невиконання у ви-
значені терміни органами державного управління певних 
дій, до яких їх зобов’язують приписи регуляторних актів;

2) визначення економічних наслідків прийнятих рі-
шень, тобто значень економічних показників, якими ці 
наслідки характеризуються.
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Звідси випливає важливість постійного відстеження 
процесу виконання регуляторних актів для своєчасного 
реагування на відхилення економічної ситуації від очі-
куваних параметрів і запобігання небажаним наслідкам.

Вхідна інформація моніторингу регуляторних актів 
державного і місцевого рівнів та заходів, що передбача-
ються ними, складається з таких частин:

1) дані про зміст регуляторних актів;
2) показники, що характеризують соціально-еконо-

мічні наслідки виконання організаційно-розпорядчих 
рішень, передбачених в регуляторних актах;

3) дані про факти виконання (невиконання) рішень і за-
ходів виконавського типу та про причини їх невиконання.

Вихідна інформація моніторингу повинна містити:
1) кількісні та якісні дані про наслідки виконання 

(невиконання) рішень і заходів виконавського типу (в 
трьох розрізах – для органів державного управління, 
для суб’єктів регулювання, для місцевих громад або на-
селення);

2) рекомендації щодо подальшої дії регуляторного 
акту (залишити без змін, скасувати, внести зміни до 
змісту тощо).

Виходячи з викладеного, можна запропонувати ме-
ханізм розроблення та практичного впровадження регу-
ляторних актів (рис. 2).

Реалізація вищезазначених етапів з метою значного 
підвищення ефективності регуляторної діяльності орга-
нів державного управління необхідна стати складовою 
частиною електронного урядування в Україні, в якому по-
винні застосовуватися новітні інформаційно-комунікацій-
ні технології. Як приклад, у країнах, що приділили значну 
увагу ІТ - розробкам, електронне урядування розгляда-
ється не як спілкування в електронній формі громадян 
і бізнесу з владою, а як концепція, спрямована на під-
вищення ефективності діяльності держави в цілому.

Таким чином, узагальнення напрацювань 
провідних вчених і результати власних досліджень до-
зволили визначити такі перспективи вдосконалення 

регуляторної діяльності органів державного управління:
1. Розробка системи показників моніторингу резуль-

тативності регуляторних актів.

 Функції моніторингу регуляторних актів 

Облікова 

 

Облік за класифікаційними 
ознаками регуляторних актів і 
заходів, що передбачаються 

відповідними актами, з фіксацією 
термінів дії державних та 

місцевих регуляторних актів, їх 
виконавців тощо

Аналізуюча 

 

Збір інформації про реалізацію 
регуляторних актів та статистичних 
даних, які характеризують наслідки 

виконання цих актів 

Контролююча 

 

Контроль за станом виконання 
регуляторних актів 

державними і місцевими 
органами виконавчої влади, а 
також органами місцевого 

самоврядування 

Прогнозуюча 

 

Визначення можливих варіантів 
розвитку економічних процесів на 
короткострокову перспективу 

внаслідок здійснення 
регуляторної діяльності 

Етапи моніторингу регуляторних актів 

 

 

Складання переліку регуляторних 
актів та кола виконавців 

1 
 

 

Створення програмного 
забезпечення взаємодії бази даних 
регуляторних актів та інформації про 
виконання державних та місцевих 
регуляторних актів і показників, що 
характеризують економічні наслідки 

2 
 

 

Автоматизація контролю стану 
виконання (невиконання) 

регуляторних актів 

3 
 

 

Вихідна інформація моніторингу 
регуляторних актів 

4 

Рис. 2. Розроблення та практичне впровадження моніторингу регуляторних актів

2. Створення нормативно-правової бази для можли-
вості здійснення моніторингу регуляторних актів.

3. Створення автоматизованої системи обліку, моні-
торингу та аналізу регуляторних актів для відповідних 
органів державного управління, а саме:

3.1. Створення автоматизованого банку даних про ре-
гуляторні акти, автоматизоване здійснення його ведення.

3.2. Автоматизування контролю виконання регуля-
торних актів, здійснення систематичного спостережен-
ня за цим виконанням – моніторингу регуляторних актів.

4. Застосування нормативного механізму для впро-
вадження корегуючих заходів до регуляторних актів за 
результатами моніторингу їх дії.

Подальші дослідження у цьому напрямі буде направ-
лено на розробку методологічних та методичних основ 
дослідження інформаційного забезпечення регулятор-
ної діяльності органів державного управління для пошу-
ку шляхів підвищення ефективності провадження регу-
ляторної діяльності на державному та місцевому рівнях.
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